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1 AutoCAD Testversion
Autodesk bietet Testversionen der Programme an. Sie können damit 30 Kalendertage ab Installationsdatum arbeiten. Eine 
Testversion kann nur einmal auf dem PC installiert werden, eine weitere Verlängerung ist nicht möglich. Sie benötigen für 
den Download ein kostenloses Autodesk-Konto – dieses Konto können Sie während des Downloads erstellen. 

1.1 Registrieren und herunterladen
Hinweis: Der Vorgang kann variieren – er hängt von der aktuellen Autodesk Homepage ab.

 Rufen Sie mit Ihrem Internetbrowser www.autodesk.de auf.
 Klicken Sie auf KOSTENLOSE TESTVERSIONEN. 

 

 

 Wählen Sie das gewünschte Programm – in diesem Fall AutoCAD. 
 

 

 Klicken Sie auf KOSTENLOSE TESTVERSION HERUNTERLADEN >. 
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2 
2.1 Dateiregisterkarte Start 
Das erste Bild von AutoCAD ist die Registerkarte “Start“. Diese Registerkarte wird immer angezeigt auch wenn andere 

 
 

 
 

 GEHEZUSTART 
 

 2016  Ja

 
 
 
 

Startseite

Wert

Die Registerkarte Start ist aktiviert und wird angezeigt.



AutoCAD 2021 - Anwender 3D  CADTEC

22  © Ing. Gerhard Weinhäusel

2.2 
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4 
Die wichtigsten AutoCAD Dateitypen:

 DWG - die Zeichnung (verschiedene Versionen)
 DWT - die Zeichnungsvorlage

4.1 

 
 

 
 

Pull-down-Menü:
 NEU

Tastatur-Kürzel: 
Ab AutoCAD Version: 12  Ja

Bis Sie eine eigene Vorlage erstellt haben, sollten Sie mit der Vorlage „Acadiso.dwt“ beginnen und mit dem Einheiten-
Dialog die Anzahl der Dezimalstellen einstellen.

4.2 
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4.3 

Zeichnungseinheiten.

  Einheit 
Arbeitsbereich: 

 
 

Pull-down-Menü:
 EINHEIT
 -EINHEIT

Tastatur-Kürzel: 
Ab AutoCAD Version: 12  Ja

Dezimalstelle wird gerundet angezeigt.

Statusleiste Anpassen Einheiten
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5 Objektwahl
5.1 Objektwahl einzeln
Am Fadenkreuz wird eine Auswahlbox – die PICKBOX dargestellt. Die Auswahlbox (PICKBOX) am Fadenkreuz wird „leer“ 
dargestellt – dadurch ist das Objekt unter dem Fadenkreuz besser erkennbar. Wenn die Pickbox auf einem Objekt verweilt, 
wird das Objekt verdickt und dunkler (bzw. heller) dargestellt. Die Auswahl selbst erfolgt durch einen einfachen Linksklick 

Auswahlvoransicht Objekt gewählt

Bei der Objektwahl wird ein sogenannter Auswahlsatz gebildet. Werden weitere Objekte gewählt, wird durch ein Plus am 
Fadenkreuz deutlich gemacht, das diese Objekte zum Auswahlsatz hinzugefügt werden.

5.2 Objektwahl aufheben
Drücken Sie ESC und die gesamte Objektwahl wird aufgehoben.

5.3 Objektwahl Fenster
Wenn Sie neben ein Objekt klicken und die Maus bewegen beginnt AutoCAD mit einem Auswahlrechteck. Ziehen Sie 
beim Rechteck von links nach rechts so spricht man von der Objektwahl „FENSTER“: Es werden alle Objekte gewählt die 
VOLLSTÄNDIG im Wahlfenster enthalten sind. Das Auswahlrechteck wird ausgezogen und blau dargestellt.

5.4 Objektwahl Kreuzen
Wenn Sie neben ein Objekt klicken und die Maus bewegen beginnt AutoCAD mit einem Auswahlrechteck. Ziehen Sie 
beim Rechteck von rechts nach links so spricht man von der Objektwahl „KREUZEN“: Es werden alle Objekte gewählt die 
IRGENDWIE (vollständig oder teilweise) im Wahlfenster enthalten sind. Das Auswahlrechteck wird gestrichelt und grün 
dargestellt.
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5.5 Auswahlwahlsatz: Objekte aus Auswahl entfernen
Ob Sie einzeln, durch Fenster oder Kreuzen die Objekte wählen – immer wieder passiert es, dass Sie zu viele oder das 
falsche Objekt wählen. Sie können Objekte aus dem Auswahlsatz entfernen (bevor Sie die Objektwahl abschließen oder 
den Bearbeitungsbefehl aufrufen) indem Sie die Objekte bei gedrückter UMSCHALTTASTE noch mal wählen.
Durch die Anzeige eines PLUS oder MINUS am Fadenkreuz wird deutlicher gemacht, dass Objekte zum Auswahlsatz 
hinzugefügt oder aus dem Auswahlsatz entfernt werden.

PLUS - Hinzufügen MINUS – Entfernen (UMSCHALTTASTE gedrückt)

5.6 HIGHLIGHT - Objekte ausleuchten
Normalerweise werden die Objekte bei der Objektwahl verdickt und hervorgehoben dargestellt – dieser Vorgang wird 
„Ausleuchten“ genannt. Dies wird durch die Systemvariable HIGHLIGHT  (Standardwert = 1) gesteuert. Es kommt 
manchmal vor, dass diese Variable durch Zusatzmakros auf 0 gesetzt wird. AutoCAD leuchtet dann die Objekte bei der 
Objektwahl nicht aus. Stellen Sie HIGHLIGHT wieder auf 1.

5.7 Auswahl Lasso
Durch „Drücken und Ziehen“ kann eine unregelmäßige Lasso-Auswahl erstellt werden. Je nach Zugrichtung wird dabei 
eine Kreuzen-Auswahl oder eine Fenster-Auswahl erstellt. Durch Drücken der Leertaste während des Ziehens kann der 
Modus Fenster/Kreuzen gewechselt werden bzw. zusätzlich die Objektwahl Zaun gewählt werden.

Einstellung Lassoauswahl

Lasso KREUZEN Lasso FENSTER Lasso ZAUN
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7 
7.1 
Die Linie ist das grundlegende Objekt in AutoCAD. Im Allgemeinen zeichnen Sie Linien, indem Sie Koordinatenpunkte oder 
Maße wie zum Beispiel Winkel, angeben. Linien können aus einem Segment oder einer Reihe verbundener Segmente 
bestehen; jedes Segment ist jedoch ein separates Linienobjekt. Sie können eine Linienfolge schließen, so dass das erste 
und das letzte Segment miteinander verbunden werden und eine geschlossene Kontur ergeben.

Arbeitsbereich:
MF-Leiste / Gruppe:

Werkzeugkasten: Zeichneng

Pull-down-Menü: Zeichnen  Linie 
Tastatur-Befehl: LINIE
Tastatur-Kürzel: L 

Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar:

Befehl: LINIE
Ersten Punkt angeben: 
Nächsten Punkt angeben oder [Zurück]: 
Nächsten Punkt angeben oder [Schließen/Zurück]: 

Option Erklärung
Zurück Geht innerhalb des Befehles zurück.
Schließen Verbindet den letzten Punkt mit dem Startpunkt des Befehles.

 Rufen Sie den Befehl LINIE auf.
 Legen Sie den Startpunkt fest.
 Legen Sie den 2. Punkt fest.
 Legen Sie alle weiteren Punkte fest.
 Wenn Sie einen falschen Punkt eingegeben haben, geben Sie z über Tastatur ein bzw. wählen Sie 

 Drücken Sie die EINGABETASTE, um die Linie fertig zu stellen oder wählen Sie aus dem Kontextmenü 
EINGABE.

Linien mit Kontextmenü
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8.2 Angeben von Koordinaten
8.2.1 Absolut kartesisch
Wenn Sie die genauen Koordinaten eines Punktes kennen, geben Sie diese Koordinaten im Format X,Y an.

Um eine Linie vom Punkt X=100 und Y=100 nach X=200 und Y=100 zu zeichnen geben Sie folgendes an:
Befehl: LINIE 
Ersten Punkt angeben: 100,100 
Nächsten Punkt angeben oder [Zurück]: 200,100 
Nächsten Punkt angeben oder [Zurück]:

ÜBUNG: Rechteck absolut kartesisch

Koordinate 100,100.

Rechteck absolut kartesisch

Befehl: LINIE 
Ersten Punkt angeben: 100,100 
Nächsten Punkt angeben oder [Zurück]: 200,100 
Nächsten Punkt angeben oder [Zurück]: 200,150 
Nächsten Punkt angeben oder [Schließen/Zurück]: 100,150 
Nächsten Punkt angeben oder [Schließen/Zurück]: 100,100 
Nächsten Punkt angeben oder [Schließen/Zurück]:
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9.2 AutoTracking: Objektfangspur AUTOSNAP
Bei den Objektfangspuren werden temporäre „Linien“ erzeugt – die Ausrichtungspfade – welche als Bezugslinien dienen 

Ab AutoCAD Version: 14  Ja

Statusleiste Anpassen bzw. AUS Objektfangspur Einstellungen

Objektpunkte für die Objektfangspuren zur Verfügung stellen

Spurpunkt markieren

Spurpunkt freigeben

ÜBUNG: Briefkuvert von Mitte

Sie zuerst ein neues Rechteck.

 Rufen Sie die Linie auf.
 
 Objektfangspur: ein 

Objektfang: ein 
Wählen Sie zumindest Objektfang: Endpunkt, Mittelpunkt 
Schließen Sie den Dialog mit OK

 Klicken Sie auf den oberen rechten Endpunkt des Rechteckes.
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11 Kreis, Bogen, Ellipse, OFANG
11.1 KREIS
Neben der Linie ist der Kreis das wichtigste Objekt in AutoCAD. Die Kenngrößen sind der Mittelpunkt (Zentrum), Radius, 
Durchmesser, 2 oder 3 Punkte am Kreis und Tangenten an andere Objekte.

Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung
MF-Leiste / Gruppe: Start / Zeichnen

Werkzeugkasten: Zeichneng

Pull-down-Menü: Zeichnen  Kreis  …
Tastatur-Befehl: KREIS
Tastatur-Kürzel: K 

Ab AutoCAD Version: <12 In AutoCAD LT verfügbar: Ja

KREIS - Ausklappmenü: Je nach Konstruktion wird die gewünschte Kombination aus dem 
Ausklappmenü gewählt – dadurch wird der Befehl mit den passenden Optionen in der richtigen 
Reihenfolge und dem erforderlichen Objektfang aufgerufen. Achtung: Bei einer Befehlswiederholung 
wird nur der Befehl (ohne Optionen) wiederholt.

KREIS: Radius KREIS: Durchmesser KREIS: 2 Punkte

KREIS: 3 Punkte
KREIS: Tan, Tan, Tan = 3 Punkte (3 

x Objektfang Tangential) KREIS: TTR

Befehl: KREIS 
Mittelpunkt für Kreis angeben oder [3P/2P/Ttr (Tangente Tangente Radius)]: 

Option Erklärung
Mittelpunkt Zeichnet einen Kreis auf der Grundlage eines Mittelpunkts und eines Durchmessers oder Radius.
3P Zeichnet einen Kreis durch drei angegebene Punkte.
2P Zeichnet einen Kreis durch Angabe zweier Punkte des Durchmessers.
TTR (Tangente Tangente 
Radius)

Zeichnet einen Kreis mit einem bestimmten Radius, der zwei Objekte tangential berührt.

TAN TAN TAN Dabei handelt es sich um einen Kreis durch 3 Punkte, wobei der Objektfang TANGENTE eingeschaltet ist.

Vor AutoCAD 2016: Wenn Sie die Darstellung vergrößern werden die Kreise aus Geschwindigkeitsgründen „eckig“ 
dargestellt. Sie können die Darstellung neu „rund“ berechnen lassen, indem Sie REGEN oder REGENALL aufrufen.
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11.3 OFANG ZEN - Zentrum
Mit dem Objektfang Zentrum wird der Mittelpunkt eines Bogens, eines Kreises oder einer Ellipse gefangen. Der Objektfang 
Zentrum fängt auch das Zentrum von Kreisen, die Teil eines Volumenkörpers, eines Körpers oder einer Region sind. Um 
ein Zentrum zu fangen, bewegen Sie den Cursor auf den Kreis, den Bogen oder die Ellipse, und klicken, wenn das Symbol 
für den Fang des Zentrums angezeigt wird.

Arbeitsbereich: 
MF-Leiste / Gruppe: 

Werkzeugkasten: Objektfangg j g

Pull-down-Menü: Extras  Entwurfseinstellungen  Register Objektfang
Tastatur-Befehl: ZEN
Tastatur-Kürzel: 

Ab AutoCAD Version: <2000 In AutoCAD LT verfügbar: Ja

Das Prinzip: Sie zeigen das Objekt – AutoCAD berechnet den Punkt!

Beim Stehenbleiben auf dem Kreis wird das Zentrum 
berechnet und die Zentrumsmarke gezeichnet

Wenn das Fadenkreuz den Kreis verlässt bleibt die 
Zentrumsmarke erhalten

Die Zentrumsmarke kann auch für den OFang verwendet 
werden

Wenn sich das Fadenkreuz der Zentrumsmarke nähert 
wird der Objektfang wieder berechnet

LINIE – Zeigen und Klicken Kreis 1 … Zeigen und Klicken Kreis 2… … Fertig
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15.7 ABRUNDEN - Abrunden von Objekten
Beim Abrunden werden zwei Objekte durch einen genau eingesetzten Bogen mit festgelegtem Radius verbunden. AutoCAD 
zeichnet den Bogen in jene Ecke die Sie durch die Objektwahl zeigen. Vorgabemäßig werden alle Objekte außer Kreisen, 
Vollellipsen, geschlossenen Polylinien und Splines beim Abrunden gestutzt. Sie können die Option Stutzen verwenden, 
um festzulegen, dass abgerundete Objekte ungestutzt bleiben. Sie müssen beim Abrunden zuerst den Abrundungsradius 
eingeben – dieser Radius wird beibehalten bis Sie ihn wieder ändern.
Besonders praktisch ist die Möglichkeit eine Ecke zu bilden, indem das zweite Objekt mit gedrückter UMSCHALT-Taste 
gewählt wird - dabei wird ein Radius 0 verwendet, ohne dass er vorher auf 0 gestellt werden muss.

Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung
MF-Leiste / Gruppe: Start / Ändern

Werkzeugkasten: Änderng

Pull-down-Menü: Ändern  Abrunden
Tastatur-Befehl: ABRUNDEN
Tastatur-Kürzel: AR 

Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Ja

Befehl: Abrunden 
Aktuelle Einstellungen: Modus = STUTZEN, Radius = 0.0000 
Erstes Objekt wählen oder [rÜckgängig/Polylinie/Radius/Stutzen/Mehrere]:

Option Erklärung
Rückgängig Erlaubt das Zurückgehen innerhalb des Befehles – praktisch in Verbindung mit der Option MEHRERE.
Polylinie Ermöglicht das Abrunden einer 2D-Polylinie – alle Ecken werden mit dem eingestellten Radius abgerundet 

bzw. werden alle Abrundungen durch den neuen Radius ersetzt.
Radius Einstellen des Abrundungsradius. Durch Wählen des zweiten Objektes mit gleichzeitigem Drücken der 

UMSCHALT-Taste wird unabhängig vom eingestellten werden der Radius 0 verwendet.
Stutzen Erlaubt es den Modus umzuschalten:

Stutzen: Die Objekte werden verändert (verlängert oder verkürzt)
Nicht Stutzen: Es wird nur der Abrundungsradius gezeichnet – die Objekte bleiben unverändert.

Mehrere Erlaubt es mehrere Segmente hintereinander abzurunden und spart dadurch die Befehlswiederholung

Beim Abrunden und Fasen wird eine Voransicht gezeigt, sobald die Auswahlbox auf dem zweiten Objekt steht. Bei 
Verwendung der Option Polylinie wird die Vorschau über die gesamte Polylinie angezeigt. 

Abrunden mit Voransicht Abrunden einer Polylinie mit Voransicht
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15.25 STRECKEN
Wenn die Geometrie zu kurz oder zu lang gezeichnet wurde, eine Tür an der falschen Stelle ist oder aus einer fertigen 
Konstruktion eine weitere Variante mit anderen Werten erzeugt werden soll, dann sollten Sie STRECKEN verwenden. Der 
zuletzt eingegebene Verschiebungsvektor wird als Vorschlagswert verwendet und bleibt während der aktuellen AutoCAD-
Sitzung erhalten.

Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung
MF-Leiste / Gruppe: Start / Ändern

Werkzeugkasten: Änderng

Pull-down-Menü: Ändern  Strecken
Tastatur-Befehl: STRECKEN
Tastatur-Kürzel: STR 

Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Ja

Die Objektwahl muss mit KREUZEN erfolgen:
 Es kann mehrfach mit KREUZEN gearbeitet werden, wobei alle so gewählten Objekte gestreckt werden.
 Objekte die einzeln gewählt werden, werden verschoben.
 
 
 

verändert.

STRECKEN: Auswahl mit Kreuzen – 2 Endpunkte 
innerhalb, 2 Endpunkt außerhalb

STRECKEN: Die Endpunkte IM Auswahlfenster werden 

STRECKEN: Auswahl mit Kreuzen – 2 Endpunkte 
innerhalb, 2 Endpunkt außerhalb, 1 Objekt 

vollständig enthalten (beide Endpunkte innerhalb)

STRECKEN: Die Endpunkte IM Auswahlfenster 

vollständig enthaltene Objekt wird VERSCHOBEN.

Strecken erlaubt Ihnen alle Varianten von Basispunkt oder Verschiebung, die Sie bei KOPIEREN und SCHIEBEN kennen 
gelernt haben.

Option Variante
Basispunkt Zeigen Sie einen beliebigen Punkt.

Zeigen Sie einen beliebigen Punkt mit Objektfang.
Geben Sie eine kartesische oder polare Absolutkoordinate (#X,Y oder #L<W) ein.
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17 Abfragebefehle
17.1 Schnelleigenschaften
Die Schnelleigenschaften zeigen nach Objektwahl eine anpassbare Auswahl der Objekteigenschaften. 

Arbeitsbereich: 
MF-Leiste / Gruppe: 

Werkzeugkasten: 
Pull-down-Menü: 
Tastatur-Befehl: SCHNELLEIGENSCH 
Tastatur-Kürzel: STRG+UMSCHALT+P

Ab AutoCAD Version: 2009 In AutoCAD LT verfügbar: Ja

Schnelleigenschaften einer Linie

Über die Statusleiste kann die Anzeige ein- und ausgeschaltet werden.

Statusleiste Anpassen Schnelleigenschaften QPMODE EIN 
bzw. AUS

QPMODE – Auswahlmenü 

Über das Auswahlmenü in der Statusleiste wird der Dialog für die Darstellung aufgerufen.

Einstellen der Schnelleigenschaften
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18.25 BEM - Powerbemaßung
Der Befehl BEM kombiniert Bemaßungsbefehle und ermöglicht dadurch eine komfortable und schnelle Arbeitsweise. Wenn 
Sie mit der Maus auf dem Objekt stehenbleiben wird je nach Objekt eine Voransicht der passenden Bemaßung angezeigt 
– nach der Auswahl kann die Bemaßung platziert werden. Durch Optionen ist ein Wechsel der Maßart möglich. Der Befehl 
bleibt aktiv, dadurch können schnell nacheinander verschiedene Bemaßungen platziert werden. Das Kontextmenü wird 
teilweise automatisch angezeigt um ein schnelle Auswahl der Optionen zu ermöglichen.

Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung
MF-Leiste / Gruppe: Start / Beschriftung

Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung
MF-Leiste / Gruppe: Beschriften / Bemaßungeng

Werkzeugkasten: 
Pull-down-Menü: 
Tastatur-Befehl: BEM
Tastatur-Kürzel:
Ab AutoCAD Version: 2016 In AutoCAD LT verfügbar: Ja

BEM: Kontextmenü BEM: Kontextmenü bei Kreis bzw. Bogen BEM: Kontextmenü der Textoptionen

DIMPICKBOX:
Neben der „normalen“ Fangbox gibt es für den Befehl BEM eine weitere (nicht sichtbare) Fangbox. Die Systemvariable 
DIMPICKBOX (gespeichert in der Systemregistrierung) legt die Größe der Fangbox für den Befehl BEM fest. Gültige Werte 
liegen zwischen 0 bis 50. Wenn der aktuelle Wert für PICKBOX höher ist, wird DIMPICKBOX ignoriert.

Ab AutoCAD Version: 2016 In AutoCAD LT verfügbar: Ja

BEM: Linien
Bei Stehenbleiben auf einer Linie werden entsprechende Optionen angezeigt.
Befehl: BEM 
Objekte wählen oder Anfangspunkt der ersten Hilfslinie angeben oder [Winkel/Basislinie/Fortfah-
ren/Koordinate/Ausrichten/Verteilen/Layer/Zurück]:

BEM: Beim Zeigen auf eine Linie wird sofort eine 
Voransicht angezeigt

BEM: Nach Wahl der Linie kann die Position der Maßlinie 
festgelegt werden
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21.4 Plot klassisch: Der Modellbereich

21.4.1 Schritt 1: SEITENEINR - Seite einrichten

    
 Zeichnen & Beschriftung
 3D-Modellierung

 Layout / Layout

 Zeichnen & Beschriftung
 3D-Modellierung

 Ausgabe / Plotteng

 Layouts

 Datei  Seiteneinrichtungs-Manager…
 Rechtsklick auf Lasche Modell / Layout

 SEITENEINR

 2000  Ja

 
 

  

 



AutoCAD 2021 - Anwender 3D  CADTEC

292  © Ing. Gerhard Weinhäusel

21.5 PLOT modern: Layouts und Ansichtsfenster

21.5.1 Modell- und Papierbereich

 
  

Der Modellbereich (Registerkarte Modell)

Der Papierbereich (Registerkarten Layout)
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22 3D-Konstruktion allgemein

 Drahtmodelle
 
 
 
 
 

22.5.1 Drahtmodelle

22.5.2 „Alte“ Flächen - Objekttyp POLYLINIE
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22.5.3 Prozedurale Flächen (Objekttyp SURFACE) und NURBS-
Flächen (Objekttyp NURBSURFACE)

22.5.4 Netze (Objekttyp MESH)
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22.5.5 Volumenkörper (Objekttyp 3DSOLID)
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22.5 Zylinderkoordinaten

22.6 Kugelkoordinaten
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23.11 3D-Navigation mit der Orbitkugel – Teil 1
Die MF-Leiste ANSICHT enthält eine Gruppe Navigieren – diese Gruppe muss erst angezeigt werden.

Anzeigen der Gruppe Navigieren

Arbeitsbereich: Zeichnung & Beschriftung
Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Ansicht / Navigieren

Werkzeugkasten: 3D-Navigationg g

Werkzeugkasten: Orbitg

Pull-down-Menü:
Tastatur-Befehl: 3DORBIT
Tastatur-Kürzel: 3DO

Ab AutoCAD Version: 2000 In AutoCAD LT verfügbar: Nein

Für die 3D-Navigation stehen verschiedene Werkzeuge zur Verfügung um Objekte in einer Zeichnung interaktiv 
aus unterschiedlichen Winkeln, Höhen und Entfernungen anzeigen. Damit können Sie in einer 3D-Ansicht Orbit- und 
Schwenkbewegungen ausführen, die Entfernung anzupassen und Befehle für Zoom und Pan auszuführen. Es stehen 
folgende Befehle zur Verfügung:

 3D-ORBIT: Bewegt sich um das Ziel herum. Das Ziel der Ansicht bleibt unverändert; die Kameraposition 

Mittelpunkt der angezeigten Objekte.
 3DORBIT - Abhängiger Orbit: Beschränkt den 3D-Orbit auf die XY-Ebene bzw. die Z- Achse. 
 3DFORBIT - Freier Orbit:  Verwendung des Orbits in jede Richtung, ohne Beachtung der Ebenen. Der 

Ansichtspunkt ist jedoch nicht auf die XY-Ebene oder die Z-Achse beschränkt.
 3DORBITFORTL - Fortlaufender Orbit: Die fortlaufende Verwendung des Orbits. Klicken Sie auf den 

fortlaufenden Orbit, verschieben Sie ihn auf die gewünschte Position, und lassen Sie die Maustaste wieder 
los. Der Orbit bewegt sich weiterhin in diese Richtung.

 3DENTFERNUNG - Entfernung einstellen: Verändert die Entfernung von Objekten, wenn Sie den Mauszeiger 
vertikal verschieben. Sie können Objekte größer oder kleiner darstellen und die Entfernung anpassen.

 3DSCHWENKEN – Schwenken: Ändert das Ziel der Ansicht in die Richtung, in der Sie ziehen. Das Ziel der 
Ansicht ändert sich. Sie können die Ansicht in Richtung der XY-Ebene oder der Z-Ebene schwenken.

 3DZOOM – Zoom: Simuliert das Bewegen der Kamera näher auf ein Objekt zu oder von einem Objekt fort. 
Beim Vergrößern können Sie einen kleineren Teil des Bilds detaillierter anzeigen.

 3DPAN – Pan: Startet die interaktive 3D-Ansicht und ermöglicht ein horizontales und vertikales Verschieben 
der Objekte.

RADMAUS:
Wenn Sie die UMSCHALT-Taste gedrückt halten und gleichzeitig das Rad Ihrer Radmaus drücken, wird Befehl 3DORBIT 
- Abhängiger Orbit ausgeführt. 
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24 Ansichtsfenster
24.1 Ansichtsfenster im Modellbereich

 Zeichnung & Beschriftung
 3D-Modellierung

 Visualisieren / Modellansichtsfenster

  

 Ansichtsfenster

 Ansicht  Ansichtsfenster  …
 -AFENSTER
 MANSFEN
 

 12  Ja
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24.1.1 Zwischen Ansichtsfenster wechseln

24.1.2 

 Zeichnung & Beschriftung
 3D-Modellierung

 Visualisieren / Modellansichtsfenster

 
 
 

 -AFENSTER UMSCHALTEN
 

 12  Ja

24.1.3 
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25.2 Interaktives BKS Symbol
Optionen zur Verfügung.

Sobald das Fadenkreuz auf dem BKS-Symbol positioniert wird, wird dieses ausgeleuchtet und es steht über Rechtsklick 
das Kontextmenü mit den Optionen des Befehles BKS zur Verfügung. Ob das BKS-Symbol auswählbar und damit 
verschiebbar ist, wird über die Einstellungen des BKS-Dialoges (Befehl BKSMAN) festgelegt.

Kontextmenü des BKS-Symbols Auswahl des BKS-Symbols

Auch in der Palette Eigenschaften ist das gewählte BKS-Symbol manipulierbar.

Eigenschaften des BKS-Symbols

Das Symbol zeigt:
 Die X-Achse (Rot)
 Die Y-Achse (Grün)
 Die Z-Achse (Blau)
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26 Visuelle Stile
Ein visueller Stil ist eine Sammlung von Einstellungen, die die Anzeige von Kanten und Schattierungen in einem 
Ansichtsfenster steuern. Die Ergebnisse werden sofort nach dem Anwenden eines visuellen Stils oder dem Ändern dessen 

verwenden. Alle Änderungen, die Sie an einem visuellen Stil vornehmen, werden in der Zeichnung gespeichert. Wenn Sie 

Realistisch

26.1 VPCONTROL - Steuerelemente im Ansichtsfenster
Manger für visuelle Stile aufzurufen.

 
 

 
 

 VPCONTROL (EIN / AUS)
 

 2009  Nein
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27 Bearbeiten in 3D - Klassisch
Für die komfortable Bearbeitung in 3D stehen einige Befehle zur Verfügung:

 Ausrichten (3D-Variante)
 3DDrehen
 3DSpiegeln
 3DReihe

27.1 3DDREHEN - Drehen im Raum

Arbeitsbereich: 
MF-Leiste / Gruppe: 

Werkzeugkasten: 
Pull-down-Menü: 
Tastatur-Befehl: 3DDREHEN

 
Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Nein

Befehl: 3DDREHEN
Startet...
Aktueller positiver Winkel: ANGDIR=Gegen den Uhrzeigersinn  ANGBASE=0

Option

Punkt
Objekt

Letztes
Ansicht

Achse
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28 Bearbeiten in 3D - Modern
28.1 Konstruktionshilfe 3D – Gizmos
Die Gizmos erleichtern das Verschieben, Drehen und Skalieren von 3D-Objekten bzw. Unterobjekten. Die Gizmos 
werden automatisch angezeigt, wenn Objekte gewählt werden, während ein visueller 3D-Stil verwendet wird. Ist ein 
2D-Drahtgitter-Stil aktiv, wird für die Ausführung des Befehls der Stil gewechselt und später wiederhergestellt.

Statusleiste Anpassen Gizmo EIN bzw. AUS Gizmo - Auswahlmenü

Die Gizmos werden bei den Befehlen 3DSCHIEBEN, DREHEN3D und 3DSKAL angezeigt. Wird das Gizmo angezeigt, 
kann über das Kontextmenü das Gizmo gewechselt.

Gizmos Kontextmenü Gizmo

Wird zuerst ein Objekt gewählt, kann ein Vorgabe Gizmo gewählt werden. Die Einstellung kann über die Gruppe AUSWAHL 
in verschiedenen Multifunktionsleisten bzw. die entsprechende Systemvariable festgelegt werden. 

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Start / Auswahl

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Netz / Auswahl

Systemvariable DEFAULTGIZMO:
Die Systemvariable DEFAULTGIZMO (nicht gespeichert) legt fest, welches Gizmo angezeigt wird, sobald ein 3D-Objekt 
gewählt wird:

Option Erklärung
0 (Standardwert) 3D-Verschieben-Gizmo
1 3D-Drehen-Gizmo
2 3D-Skalierungs-Gizmo
3 Kein Gizmo
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30 Konstruktion von Volumenmodellen (SOLID)

Ein Volumenkörperobjekt stellt das Gesamtvolumen eines Objekts dar. Volumenkörper umfassen nicht nur den größten 
Informationsgehalt, sondern sind auch der eindeutigste 3D-Modelliertyp. Komplexe Volumenkörper sind außerdem 
einfacher zu konstruieren und zu bearbeiten als Drahtmodelle und Netze.
Sie können Volumenkörper entweder ausgehend von einer der Volumenkörpergrundformen erstellen (Quader, Kegel, 
Zylinder, Kreis, Torus oder Keil) oder durch Extrudieren eines 2D-Objekts längs einer Konstruktionslinie oder durch 
Rotieren eines 2D-Objekts um eine Achse.
Nach erfolgter Erstellung können Sie die Volumenkörper kombinieren und so ein komplexes Objekt bilden. Sie können 
Volumenkörper vereinigen, voneinander subtrahieren oder bei der Überlappung von Volumenkörpern deren Schnittmenge 
ermitteln.
Darüber hinaus können Sie die Kanten der Volumenkörper abrunden, fasen und ihre Farbe ändern. Die Flächen der 
Volumenkörper können schnell und einfach bearbeitet werden; Sie müssen keine neue Geometrie zeichnen oder Boolesche 
Operationen durchführen. 
Wie Netze werden auch Volumenkörper so lange als Drahtmodelle dargestellt, bis Sie sie verdecken, schattieren oder 
rendern.
Weiterhin können Sie Volumenkörper auf ihre Masseeigenschaften hin untersuchen (zum Beispiel Volumen, 

Drahtmodellobjekte darstellen.
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30.13 EXTRUSION - Querschnitt hochziehen
wird. Die Extrusion kann entweder mit Höhe und Verjüngungswinkel, oder entlang eines Pfades erfolgen. Über die 

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Start / Modellieren

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Volumenkörper / Volumenkörper

Werkzeugkasten: Modelliereng

Pull-down-Menü: Zeichnen  Modellieren  Extrusion
Tastatur-Befehl: EXTRUSION
Tastatur-Kürzel:
Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Nein

Option Erklärung
Extrusionshöhe Zeigen Sie die positive oder negative Höhe oder geben Sie einen Wert ein.
Richtung Legt die Länge und Richtung der Extrusion mit zwei Punkten fest.
Pfad

kann die Extrusion nicht durchgeführt werden.
Verjüngungswinkel (von der Z-Achse 
aus)

Positive Werte verjüngen von der Basis aus – negative Werte erweitern von der Basis aus. 
Mögliche Werte zwischen -90° und +90°. Durch einen großen Winkel kann es passieren, dass 
Objekte zu einem Punkt verjüngt werden.

Extrusion mit Höhe und Verjüngung

Extrusion entlang eines geschlossenen Pfades �

Objekttyp Kann extrudiert werden Kann ein Extrusionspfad sein
Linie, Bogen, Kreis, Ellipse, Ellipsenbogen Ja Ja
3D-Fläche Ja
Spirale Ja
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30.19 KAPPEN - Körper schneiden
Der Befehl KAPPEN erstellt neue Volumenkörper erstellen, indem Sie einen bestehenden Volumenkörper durchschneiden 
und eine bestimmte Seite entfernen. Sie können eine oder beide Hälften der gekappten Volumenkörper beibehalten. Die 

Kappen und Beibehalten beider Hälften

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Start / Volumenkörper 
bearbeiten

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Volumenkörper / Volumenkörper bearbeiten

Werkzeugkasten: 
Pull-down-Menü: Ändern  3D-Operationen  Kappen
Tastatur-Befehl: KAPPEN
Tastatur-Kürzel:
Ab AutoCAD Version: 13 In AutoCAD LT verfügbar: Nein

Option Erklärung
Startpunkt, Zweiter Punkt

Planares Objekt Die Schnittebene wird durch einen Kreis, einer Ellipse, einem kreisförmigen oder elliptischen 

vollständig schneiden.
Z-Achse

Schnittebene.
Ansicht Der „Bildschirm“ ist die Schnittebene. Die Position der Schnittebene wird durch Angabe eines 

Die jeweilige Ebene des aktuellen Benutzerkoordinatensystems (BKS) ist die Schnittebene. Die 

3 Punkte Durch 3 Punkte ist eine Schnittebene festgelegt.

Punkt auf der gewünschten Seite der 
Ebene

Ermittelt anhand eines Punkts, welche Seite der gekappten Volumenkörper in der Zeichnung 
verbleiben soll. Der Punkt darf nicht auf der Schnittebene liegen.

Beide Seiten beibehalten Übernimmt beide Seiten der gekappten Volumenkörper. Beim Kappen eines Volumenkörpers in 
zwei Teile wird je ein Volumenkörper aus den Teilen auf beiden Seiten der Ebene gebildet.
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30.25 Zusammengesetzte Volumenmodelle
Aus den erstellten Grundkörpern werden durch VEREINIGUNG; DIFFERENZ und SCHNITTMENGE neue Volumenkörper 
erstellt.

30.26 VEREINIG - Volumenkörper vereinigen
Der Befehl VEREINIG erstellt eine zusammengesetzte Region bzw. einen zusammengesetzten Volumenkörper durch 
Addition. Sie können auch Regionen bzw. Volumenkörper vereinigen, die sich nicht berühren – es entsteht trotzdem ein 
Volumenkörper.

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Start / Volumenkörper bearbeiten

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Volumenkörper / Boolesche

Werkzeugkasten: Volumenkörper bearbeiteng

Werkzeugkasten: Modelliereng

Pull-down-Menü: Ändern  Volumenkörper bearbeiten  Vereinigung
Tastatur-Befehl: VEREINIG
Tastatur-Kürzel:
Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Ja (nur 2D Regionen)

 Rufen Sie VEREINIG auf.
 Wählen Sie die Objekte, die Sie vereinigen wollen und schließen Sie die Objektwahl ab.
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30.30.1 
Ein Unterobjekt ist ein beliebiger Teil eines Volumenkörpers: eine Fläche, eine Kante oder ein Kontrollpunkt. Sie können ein 
Unterobjekt auswählen oder einen Auswahlsatz mehrerer Unterobjekte aus einer beliebigen Anzahl von Volumenkörpern 
erstellen. Der Auswahlsatz kann auch verschiedene Arten von Unterobjekten enthalten. 

dargestellt.
Sie können auch die ursprünglichen Einzelkörper bearbeiten, aus denen zusammengesetzte Unterobjekte von 
Volumenkörpern bestehen.

Halten Sie die STRG-Taste gedrückt und platzieren Sie die Pickbox in einer Fläche, auf einer Kante oder einem Kontrollpunkt 
(Eckpunkt). Sie können mehrere Objekte hintereinander wählen.
Halten Sie UMSCHALT + STRG gedrückt und wählen Sie die Fläche, die Kante oder den Kontrollpunkt noch mal – das 
Unterobjekt wird aus der Auswahl entfernt.

Wahl einer Fläche Wahl einer Kante Wahl eines Eckpunktes

Taste das Unterobjekt wählen.

Unterobjekt (Bohrung) eines zusammengesetzten Körpers gewählt

Systemvariable LEGACYCTRLPICK:
Gibt die Tasten für das Wechseln der Auswahl sowie das Verhalten der Tastenkombination STRG+Linksklick an. 
Standardwert = 0 – wird in der Registrierung gespeichert.

 0 – STRG+Linksklick wird zum Auswählen von Unterobjekten (Flächen, Kanten und Scheitelpunkten) auf 
3D-Volumenkörpern verwendet.

 
Unterobjekten auf 3D-Volumenkörpern mit STRG+Linksklick ist NICHT möglich.

 2 – STRG+Mausklick wird zum Auswählen von Unterobjekten (Flächen, Kanten und Kontrollpunkten) auf 

aktiv ist (SUBOBJSELECTIONMODE ungleich 0) wird durch Drücken der STRG-Taste, dieser Filter kurzeitig 
aufgehoben.
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31.3 

Es werden alle 3D-Objekte im Modellbereich-Ansichtsfenster projiziert - legen Sie Objekte, die nicht projiziert werden 

wären sie nicht geschnitten.

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Start / Querschnitt

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Volumenkörper / Querschnitt
MF-Leiste / Gruppe: Netz / Querschnitt

Werkzeugkasten: 
Pull-down-Menü: 

 ABFLACH
 ABFL

Ab AutoCAD Version: 2007  Nein
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32 Zeichnungsansichten
AutoCAD bringt Befehle um auf einfache Weise 2D-Ansichten von 3D-Geometrie zu erstellen: die Zeichnungsansichten. 
Diese sind keine herkömmlichen Ansichtsfenster, sondern ein eigener Objekttyp. Neben den AutoCAD Objekten wie 
3D-Volumenkörper und Flächen, kann dieser Befehl auch Inventor-Objekte (IPT, IAM, IPN) bearbeiten.
Ausgehend von einer Grundansicht werden parallele Ansichten erstellt: vier orthogonale und vier isometrische Ansichten 
stehen zur Verfügung. Die Ansichten stehen untereinander in Beziehung. Die Erstansicht ist die übergeordnete Ansicht, 
die davon abgeleitete Ansicht ist die untergeordnete Ansicht. Eigenschaften der übergeordneten Ansicht werden an die 
untergeordnete Ansicht weitergegeben. Einige Eigenschaften der untergeordneten Ansichten können getrennt bearbeitet 
werden.

automatische Aktualisierung der Ableitung aus.
Einstellungen für Farben und Linientypen können über die Stile und die von AutoCAD automatisch erstellen Layer erfolgen.
Die Befehle sind in der MF-Leiste LAYOUT zusammengefasst – die erst angezeigt wird, wenn Sie ein Layout aktivieren.

MF-Leiste. LAYOUT

32.1 ANSSTD - Normeinstellungen

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Layout / Stile und Normeny

Werkzeugkasten: 
Pull-down-Menü: 
Tastatur-Befehl: ANSSTD
Tastatur-Kürzel: 

Ab AutoCAD Version: 2012 In AutoCAD LT verfügbar: Nein

Projektionstyp: Einstellung der parallelen Projektionen nach ISO oder ANSI.

Gewindestil: Darstellung eines Gewindes aus einem Inventor-Modell.

Schattierung: Qualität der schattierten Ansicht von 50 bis 300 dpi.

Voransichtstyp: Schattiert oder nur der Ansichtsrahmen. Bei großen Modellen 
sollte aus Leistungsgründen die Einstellung Rahmen gewählt werden.

32.2 GRUNDANS - Erstansicht
Der Befehl GRUNDANS erstellt eine Erstansicht aus dem Modellbereich oder aus Autodesk Inventor-Modellen. Wenn 

erlaubt die Auswahl der Elemente für die Erstansicht und kann auch im Modellbereich mit gewählten Elementen gestartet 
werden. Ebenso können bei Bearbeitung der Erstansicht Elemente entfernt und hinzugefügt werden.
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32.13 Übung: Zeichnungsansichten
32.13.1 Konstruktion erstellen

So soll das fertige Layout aussehen: 3 klassische Ansichten (Grund-, Auf- und Seitenriss), eine 3D-Ansicht (ISO), ein 
Schnitt und ein Detail.
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33 DWF
33.1 3D-DWF publizieren
Der Befehl 3DDWF erlaubt es 3D-Objekte in die DWF-Datei aufzunehmen und diese in Autodesk Design Review 
anzuzeigen. Darin kann mit einem Orbit-Befehl das Objekt schattiert dargestellt und gedreht werden. Ebenso gibt es 

gesteuert werden.

       3D-DWF 
Arbeitsbereich: 3D-Modellierung

 Ausgabe / Nach DWF/PDF 
exportieren

Werkzeugkasten: Standardg

Werkzeugkasten: Standard Beschrifteng

 
 3DDWF

 2007  Nein
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34.2 Materialien zuweisen: Drag & Drop
einfach mit Drag & Drop auf das gewünschte Objekt gezogen. Der Befehl MATERIALIENSCHL schließt die Palette 
MATERIALIEN-BROWSER. Die schreibgeschützte Systemvariable MATSTAT gibt an ob die Palette MATERIALIEN-

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Visualisieren / Materialien

Arbeitsbereich: Zeichnung & Beschriftung
MF-Leiste / Gruppe: Ansicht / Paletten

Werkzeugkasten: Renderg

Pull-down-Menü: Ansicht  Render  Materialien-Browser
Tastatur-Befehl: MATERIALIEN 
Tastatur-Befehl: MATERIALIENSCHL 
Tastatur-Befehl: MATBROWSERÖFFN 
Tastatur-Befehl: MATBROWSERSCHL 
Tastatur-Befehl: MATBIBL 
Tastatur-Kürzel: 
Ab AutoCAD Version: 2007 - 2011 In AutoCAD LT verfügbar: Nein

Materialien-Browser
Listenfeld 

 Dokumentmaterialien
Listenfeld 

 Bibliothekmaterialien

Die verwendeten Materialien werden in der Zeichnung gespeichert und im Materialien-Browser angezeigt. Dort können 
bestehende Materialien verändert und neue Materialien erzeugt werden.
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35.3.5 

 Render

 Render 

 
 2007

Befehl: SPOTLICHT
Quellposition <0,0,0> angeben: Zeigen Sie einen Punkt oder geben Sie eine Koordinate ein
Zielposition angeben <0,0,-10>: Zeigen Sie einen Punkt oder geben Sie eine Koordinate ein
Zu ändernde Option eingeben 
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36.4 Renderziel auswählen, RENDERSCHNITT
Als Renderziel bietet RENDER drei Möglichkeiten. Während bei FENSTER und ANSICHTSFENSTER immer der gesamte 

Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Visualisieren / Render

Werkzeugkasten: 
Pull-down-Menü: 
Tastatur-Befehl: RENDER
Tastatur-Kürzel: 

Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Nein

Renderziel: FENSTER Renderziel: ANSICHTSFENSTER Renderziel: REGION

Der Befehl RENDERSCHNITT berechnet einen Ausschnitt im aktuellen Ansichtsfenster. Nach Auswahl des Bereichs wird 
mit den aktuellen Einstellungen gerendert.
Arbeitsbereich: 3D-Modellierung
MF-Leiste / Gruppe: Visualisieren / Render

Werkzeugkasten: 
Pull-down-Menü: 
Tastatur-Befehl: RENDERSCHNITT
Tastatur-Kürzel: 

Ab AutoCAD Version: 2007 In AutoCAD LT verfügbar: Nein
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gen diese zu Baugruppen zusammen. Ein wichtiger Teil ist dann der Weg vom 3D Teil zum 2D Plan 
für die Einzelteile und Zusammenbauten. Fotorealistische Darstellung mit Material und Licht als Bild 
schließen das Thema ab.

www.cadtec.at

Für jeden verwendeten Befehl wird gezeigt, wo 
er in der Benutzeroberfläche zu finden ist. 

Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung
MF-Leiste / Gruppe: Start / Zeichnen

Werkzeugkasten: Zeichnen

Pull-down-Menü: Zeichnen ► Linie 
Tastatur-Befehl: LINIE
Tastatur-Kürzel: L
Ab AutoCAD Version: 1
In AutoCAD LT verfügbar: Ja

Auch ab welcher Version er enthalten ist oder 
geändert wurde und ob er auch in AutoCAD LT 
enthalten ist.

Damit sind die Bücher sowohl für ältere 
Versionen als auch für AutoCAD LT geeignet.
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